EDUARD-SPRANGER-BERUFSKOLLEG

Berufskolleg der Stadt Hamm fiir Technik

Name: Fach: STP  Kl.: BET/ETA; Datum:

Ubungsziel: Nach dieser Ubung kénnen Sie
- die Kennlinien eines Spannungsteilers fiir den Leerlauf und bei verschiedenen

Be-
lastungen ermitteln.
- die Abhingigkeit der Ausgangsspannung des Spannungsteilers von der Belas-
tung
an Hand der Kennlinie herausstellen und (rechnerisch) begriinden.
Betriebsmittel: I Netzgerit; 1 Vielfachmessgerit; Widerstinde (3x 1kQ, 1x 2,2kQ, 1x
100Q2)

1 Experimentierbrett; 1 Gliihlampe 6V/0,03A

Der Spannungsteiler

Bei einer Reihenschaltung von Widerstinden verhalten sich die Teilspannungen an den Wider-
standen zueinander wie die Widerstandswerte. Mit Hilfe einer Reihenschaltung von Widerstén-
den kann also eine Spannung aufgeteilt werden.

1. Der unbelastete Spannungsteiler:
Ein Spannungsteiler ist unbelastet, wenn dem Ausgang kein Strom entnommen wird.
Bauen Sie die folgende Schaltung auf dem Experimentierbrett auf!

Schaltung:

0 Q1
i

kQ| |R Ual-
¢ ! Al-4 Ermitteln Sie die Werte der Ausgangsspannung

5 Ua zwischen den Klemmen 4-1, 4-2, 4-3 und 4-4!
Tragen Sie die Werte in die Tabelle und in das

U=15V 1kQ2 R» Uas.a Diagramm U=f(R) ein!
3 Messwerte:
Uy - _
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2. Der belasteter Spannungsteiler:

Belasten Sie nun die Ausginge Ua;.4 bis Uas4 mit einem Lastwiderstand. Wir sprechen von ei-
nem belasteten Spannungsteiler, da nun iiber den Lastwiderstand ein Strom flieBt. Tragen
Sie wieder die Werte in die Tabelle und in das Diagramm U=f(R) ein!
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Der Spannungsteiler (Durchhangkurven)

Schaltung: Messergebnisse:
Yoy Yz |%s-41% 44
RL = 4700
RL' = 22kQ
U=15V | = i
RL = JooQ
R = oo
(sieche 1.)

Wichtig fiir die Auswertung: Der Widerstand R ist der Teilwider-
stand des Spannungsteilers iiber dem die Ausgangsspannung abge-
griffen wird.

Auswertung:
Ua
inV Uy =f(R) mit R als Parameter

1%

12

10

-
Ok 5D Tk 2k 340 R
(R =0) (R=Ry) (R=R|+Rp} (R=Rj+Ry+Rgz)

Auswertungsauftrag:
Vergleichen Sie die vier Kurvenverldufe miteinander und erklidren Sie den unterschiedlichen
Verlauf! (Beiblatt)
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Hilfestellung: Wie beeinflusst der Lastwiderstand die Gruppenschaltung (Rges, Rers)?

Der Spannungsteiler (Durchhangkurven)

3. Der einfache belastete Spannungsteiler:

Im folgenden Abschnitt soll ein mit festen Werten vorgegebener Spannungsteiler im unbelasteten
Fall (Leerlauffall) und im belasteten Fall untersucht werden.

Folgende Schaltung ist IThnen gegeben. Berechnen Sie zuerst I, U; und U,!

Schaltung: Berechnung:
Uy=?

[ . i
19
i 47062 kG2
|

i
1!
=9V

Bauen Sie die Schaltung auf und kontrollieren Sie Thre errechneten Werte durch Messung dieser
GroBen. Tragen Sie die Ergebnisse in die folgende Tabelle ein.

I U1 U2

errechnete Werte

|[gemessene Werte

Begriinden Sie kurz die evtl. auftretenden Abweichungen!

Der Spannungsteiler wird nun belastet. Erweitern Sie die Schaltung wie folgt. Ermitteln Sie die
in der Tabelle angegebenen Groflen mit einem Vielfachmessinstrument!

I
——
RL Belastung I Iq Il U2
R Ry R, = 2,2k
;4700 Tke Gliihlampe
11 6V/0,034A
LI
1I=9V
Auswertungsfragen:

(-> Beiblatt)

a) Warum ist U, bei der Belastung des Spannungsteilers mit der Glithlampe geringer als bei der
ersten Belastung (mit Ry =2,2kQ)?

b) Beweisen Sie die ermittelten Werte mit der Gliihlampe durch Rechnung!
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